

# 红色沂蒙 时尚临沂

——中国晚报工作者协会第38届年会暨全国晚报社长总编沂蒙行调研采访活动侧记

○○全媒体记者 李书厚

跨越千山万水，只为蒙山沂水。

10月11日至13日，中国晚报工作者协会第38届年会暨全国晚报社长总编沂蒙行调研采访活动在山东省临沂市举行。

这场以“融合开新局·礼赞新时代”为主题的活动，来自全国各地25个省（自治区、直辖市）的80余家媒体单位，150余名晚报社长、总编辑和记者赴会，分享媒体融合发展经验，感受临沂日新月异、华彩蝶变的城市乡村风貌，体悟被千万沂蒙儿女融于血液、根植于心中的沂蒙精神，触摸沂蒙大地动能澎湃、高质量发展的强劲脉搏。



临沂奥体公园

## 1 红色是临沂最鲜明的底色

这里是全国著名的革命老区，是沂蒙精神的诞生地，也是追寻初心的“实境课堂”。去年，临沂成为唯一成功入选全国十个红色旅游融合发展试点单位的地级市。

年会上，与会领导为“中国晚报工作者协会红色教育基地”揭牌。临沂正式成为“中国晚报工作者协会红色教育基地”。临沂这片红色热土增添了一张亮丽名片。

“战争年代，是沂蒙人民用小米供养了革命，用小车把革命推过了长江。此次来到这座具有光荣革命历史的城市，汲取营养，是学习之旅。”中国晚报工作者协会会长刘海陵感慨道。

孟良崮战役纪念馆、沂蒙精神厉家寨展览馆、山东省政府旧址……一处红色教育点，一张张沧桑的历史照片，一件件珍贵的史料，让参观者深切感受到了“党群同心、军民情深、水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。

一口粮，做军粮；一块布，做军装；最后一个儿子送战场。这些朴实无华的语句，字字映射着沂蒙精神。



孟良崮战役纪念馆一角



与会人员临沂新明辉智慧仓储物流园参观



山东钢铁集团永锋临港有限公司内景

工业是经济发展的命脉。近年来，临沂锚定强市目标，重点实施工业“量质齐升、两年万亿”行动，推动工业经济转型升级、强势崛起。

在山东钢铁集团永锋临港有限公司，智能导览机器人生动讲解，带大家一起感受集智能化与绿色环保于一体的大型产业链延伸项目。在北汽锐铃新能源商用车总部基地，大家被生产线上新生产的新能源商用车深深吸引，驻足观看。

一粒花生如何变成花生油？在位于莒南县的金胜粮油集团，

## 2 历史文化名城的独特气质

临沂历史悠久，文化底蕴深厚，是中华文明的重要发祥地之一。临沂建城史有3000多年，春秋时期建启阳城，秦朝时属琅琊郡，清设沂州府。

文化灿烂的临沂历史名人迭现，英才辈出。孔子七十二贤徒中有13人生长在临沂，历史上二十四孝子中有7人在临沂。闻名中外的《孙子兵法》《孙膑兵法》竹简在临沂出土。

春秋末思想家、“宗圣”曾子，战国后期的思想家、教育家荀子，秦朝名将蒙恬，西汉时期的经学家匡衡，东汉末年的天文学家、数学家、“算圣”刘洪，三国蜀汉政治家、军事家、“智圣”诸葛亮，东晋时期书法家、“书圣”王羲之，唐朝大臣、书法家颜真卿，清末名将（与丁汝昌、邓世昌并称甲午三英）左宝贵等都出生在临沂。

来到临沂这座历史文化名城，高山仰止、敬仰之情油然而生。漫步于银雀山汉墓竹简博物馆，体验《孙子兵法》《孙膑兵法》之奇绝；徜徉在王羲之故居，身临砚池怀古、曲水流觞，领悟书法真谛。

## 3 时尚都市充满魅力和活力

新时代的临沂，是红色的，也是多姿多彩的；是传统的，更是时尚繁荣、走向未来的。

夜幕降临，华灯初上，大家登上“水上巴士”夜游沂河，在波光粼粼的沂河上，看到河岸两侧高楼林立、流光溢彩，吹着习习凉风，有一种江南现代水城的感觉。

来到临沂市城市规划展览馆，人们可

以充分领略现代化都市发展的时尚气息。这些年，临沂城市建设可谓突飞猛进。这座城市不仅越来越有魅力和活力，也让生活在这座城市里的人越来越幸福。从经济发展、文化传承到城市规划、环境保护，临沂都展现出了令人瞩目的进步变化和蓬勃发展的活力。

一座以体育、博览为特色，集观光、休闲、文化、购物、美食、演艺等功能于一体的临沂奥体公园正在奋力建设。它在丰富临沂市民精神文化生活的同时，也将成为一张崭新的城市名片。

## 4 工业转型升级强势崛起

大家通过参观花生文化博物馆、研发平台、检测中心等得到了答案。“中国花生之乡”果然名不虚传。

行走临沂，可深切感受到“项目为王”战鼓催征，发展热潮奔涌不息，一批批固根本、利长远、强支撑的项目如火如荼推进。

“人人那个都说哎……沂蒙山好……”

一次沂蒙行，一生沂蒙情。沐浴着金秋的阳光，来自全国各地的媒体人带着对临沂的全新美好印象，踏上新的行程，为“红色沂蒙、时尚临沂”的发展鼓与呼。



兰陵国家农业公园里的立体管道种植